

Obec Anenská Studánka

MÍSTNÍ PROGRAM OBNOVY VENKOVA OBCE ANENSKÁ STUDÁNKA NA OBDOBÍ 2016 - 2018

Zpracováno pro obec Anenská Studánka

Schváleno na veřejném zasedání zastupitelstva obce dne 12.02.2016

.....
Růžena Motlová
místostarostka

.....
Jaroslav Paar
starosta

Úvod

Aktualizovaný místní program obnovy venkova je krátkodobý dokument určující hlavní směry rozvoje obce na další období. Zpracovaný program je materiál otevřený, který je možno na základě dalších poznatků a postupem času opět doplňovat, upřesňovat, aktualizovat, zejména s ohledem na aktuální finanční možnosti obce. Program stanoví jednotlivě oblasti úkolů pro obnovu a další rozvoj obce v rámci její architektonicko-urbanistické tvorby, sociálně ekonomického rozvoje a kulturně společenského života. Smyslem programu je podnítit zájem občanů o péči o vzhled obce, jejího okolí a krajinu. Podporovat rozvoj kultury a sportu v obci a zkvalitňovat stav občanské vybavenosti obce.

Základní údaje

Adresa obecního úřadu:	Anenská Studánka 15, 563 01 Lanškroun
Telefon:	465 394 167
Web:	www.anenskastudanka.cz
E-mail:	anenskastudanka@sezam.cz
Elektronická podatelna:	epodatelna.as@seznam.cz
Starosta obce:	Jaroslav Paar
Obec s rozšířenou působností:	Lanškroun
Pověřený obecní úřad:	Lanškroun
Členství ve svazcích:	DSO Lanškrounsko, Svaz měst a obcí ČR
Katastrální území:	Anenská Studánka, Helvíkov
Katastrální výměra:	791 ha
Počet obyvatel k 1.1.2016:	190
První písemná zmínka:	1292
Nadmořská výška:	550 m n. m.
Počet domů:	72

Charakteristika obce

Obec leží na úpatí Orlických hor, 10 km jižně od Lanškrouna.

Dříve známa pod názvem Königsfeld. Malá podhorská vesnice je poprvé připomínána již roku 1292. Dominantu obce tvoří kostel sv Vavřince, který je z roku 1907. Postaven byl na místě původního kostela z roku 1607. Kostel byl v roce 2013 celkově rekonstruován. U kostela se nachází kamenný krucifix na podstavci s figurálním reliéfem datovaný rokem 1776.

V obci se nachází domov pro osoby se zdravotním postižením. Dříve zde byly zřízeny lázně s kaplí a to před rokem 1678, při nich byl roku 1735 nákladem Lichtenštejnů postaven nový dům. V areálu Domova se nachází kaple Panny Marie Pomocné z poloviny 19. století - na jejím hlavním obrazu je v rokokovém rámu obraz od J. Umlaufa.

V areálu Domova se nacházela kaple nad studánkou, která byla prostá obdélníková stavba se sedlovou střechou, výrazně zapuštěná do terénu. Průčelní štít byl plochý, nezdobený, s otevřenou předsíní, k níž se scházelo po kamenných schodech. Vstup byl opatřen pravidelnou rozvilínovou kovanou mříží. V předsíni bylo umístěno sousoší Madony se sv. Janem Nepomuckým a jáhnem, datované do roku 1738. Kaple nad studánkou zde již nestojí, na jejím místě byl v roce 2010 postaven objekt pramene studánky s přístavbou kryté kolonády.

K obci Anenská Studánka patří také část Helvíkov, který leží 3 km jižně od části Anenská Studánka. V Helvíkově stojí kaple Nanebevzetí Panny Marie, která je ve vlastnictví obce. V Helvíkově je trvale hlášeno 18 osob.

Základní technická vybavenost

1. Doprava

Autobusová doprava – v obci jsou tři autobusové zastávky u silnice III. Třídy – na křižovatce, Domov u studánky, vlaková stanice. Krytá čekárna je pouze na křižovatce. V plánu je její oprava.

Vlaková doprava – vlaková stanice Anenská Studánka stojí na damnikovském katastrálním území, cca 1,2 km z křižovatky Anenská Studánka.

Cyklistická doprava – je využívána spíše rekreačně.

2. Vodovod

Vodovod je v celé části Anenské Studánce i Helvíkově. Vodovod v Helvíkově je ve vlastnictví akciové společnosti Vodovody a kanalizace Jablonné nad Orlicí a.s. Vodu dodává také společnost VAK Jablonné nad Orlicí a.s. Případné opravy a rekonstrukce řeší postupně vlastník a provozovatel VAK Jablonné nad Orlicí a.s. ve vlastní režii.

3. Kanalizace

Kanalizace vybudována v obci není.

4. Čistička odpadních vod (ČOV)

ČOV v obci vybudována není. Domov u studánky provozuje vlastní ČOV. Dále jsou ČOV individuálně u některých rodinných domů.

5. Plynovod

Plynovod v obci vybudován není. V Domově u studánky je vybudován plynovod.

6. Místní komunikace

Údržba místních komunikací bude pokračovat podle potřeby. Zimní údržba je zajištěna vlastní technikou a pracovníky obce. Silnice III. tř. udržuje SUS Pardubického kraje. Tento způsob zimní údržby bude probíhat i v dalším období. Celková obnova komunikací bude pokračovat plánovitě v celé obci podle situace a množství dostupných finančních prostředků. Drobné údržbové práce a opravy, které nebudou vyžadovat celkovou rekonstrukci, budou řešeny podle situace pracovníky obce nebo odbornou firmou.

7. Veřejné osvětlení

Obec provozuje veřejné osvětlení. Jeho údržba probíhá pravidelně prostřednictvím odborně způsobilé osoby. Obec plánuje rekonstrukci VO podle dostupnosti finančních prostředků buď vlastních, nebo z dotací. Obec bude rozšiřovat VO dle aktuální potřeby.

8. Požární ochrana v obci, krizové řízení

Dobrovolní hasiči v obci nejsou. Obec má uzavřenou smlouvu o spolupráci při zabezpečování požární ochrany s obcí Luková.

9. Pozemky

Drobné pozemkové úpravy při narovnávání vlastnických vztahů např. komunikací provede obec. Rozsáhlé pozemkové úpravy, jejich projednání a realizace jsou v kompetenci příslušných úřadů.

10. Telekomunikace

a) Telekomunikační telefonní síť

Telekomunikační síť v obci jsou ve vlastnictví a správě provozovatele této sítě. Na rozvoji sítě se obec nepodílí. Připojování, provoz, další rozvoj je plně v kompetenci tohoto provozovatele (v současné době O2 Czech Republic, a.s.). Rozšíření dle aktuálních potřeb.

b) Vysokorychlostní bezdrátový internet

Podle dostupných informací v obci nefunguje bezdrátové připojení na vysokorychlostní bezdrátový internet. V rozvoji podporovat spíše nekomerční síť, které jsou pro občany cenově příznivější. Pokračovat v provozu veřejného internetu v knihovně.

11. Životní prostředí

a) Ovzduší

Stav ovzduší v obci je na dobré úrovni. Jelikož v obci není zaveden zemní plyn, ve většině domácnostech dochází ke spalování tuhých paliv převážně dřeva. Provoz starších kotlů na tuhá paliva může mít nepříznivý vliv na čistotu ovzduší. Obec bude posilovat povědomí občanů o ochraně ovzduší, o spalování kvalitních paliv popř. alternativních zdrojích energie. Bude kladen důraz na eliminaci „nešvarů“ spalování nekvalitních paliv a odpadů v kotlích na tuhá paliva.

b) Odpadové hospodářství

Svoz komunálního odpadu je zajišťován dle potřeby. Komunální odpad je soustřeďován do velkoobjemových nádob (3x Anenská Studánka, 1x Helívkov). V obci je k dispozici 6 kontejnerů na plasty, 5 kontejnerů na sklo a 3 kontejnery na papír. Tyto kontejnery jsou vyváženy dle potřeby. Nebezpečný odpad je vyvážen minimálně dvakrát ročně. Směsný a kovový odpad je shromažďován v kontejneru v obecním dvoře. Odvoz tohoto odpadu je zajišťován podle situace na objednávku. V současné době svoz komunálního odpadu, tříděného odpadu i nebezpečného odpadu provádí firma Eko Bi s.r.o. Tento systém odpadového hospodářství je v současné době vyhovující, ale celý odpadový systém se v budoucnu bude řešit v rámci svazku obcí Lanškrounsko.

c) Ochrana přírody

V obci se bude nadále pokračovat v péči o zeleň v intravilánu obce. Nová výsadba bude prováděna dle aktuálních potřeb, nová výsadba bude možná po menších částech z rozpočtu obce, případně z jiných zdrojů (dotace - EU, SR)

12. Bydlení

a) Pozemky pro bytovou výstavbu

Do stávajícího územního plánu jsou zahrnuta rozvojová území pro obytné plochy, plochy pro občanskou vybavenost, plochy pro smíšené obytné objekty včetně služeb občanské vybavenosti, plochy pro sport, rekreaci a zájmovou činnost apod. Zástavba obce bude rozvíjet svůj venkovský charakter obytné zástavby. Rozvoj obce je omezen územním plánem. Výrazné změny rozvoje obce nad rámec tohoto plánu nebudou podporovány. Základním cílem dalšího rozvoje je zachovat venkovský ráz obce (rodinné domy, drobní podnikatelé, řemesla). Obec nevlastní ve větším rozsahu pozemky pro výstavbu, proto další výstavba je závislá na soukromých vlastnících pozemků.

b) Podpora nové výstavby v souladu s ÚP

Podpora nové výstavby bude probíhat jen v souladu s novým ÚP. Veškeré tyto plány se však týkají výhradně soukromých pozemků. Obec neuvažuje o výkupu pozemků a hromadné výstavbě RD popř. bytových domů nebo řadových RD z důvodu vysoké finanční náročnosti. Nová výstavba je závislá na soukromých investorech. Obec bude podporovat také výstavbu na parcelách v původní zástavbě a rekonstrukce stávajících starších RD.

13. Podnikání

Projekty na podporu podnikání nejsou zaznamenány. Obec dává podnikatelům k dispozici (pronájmu) volné prostory ve vlastnictví obce (hospoda čp. 16, obchod čp. 54). V současné době je v obci provozována Hospoda u lípy a obchod se smíšeným zbožím – konzum. Vysokou prioritou obce je udržet provoz obchodu se smíšeným zbožím. Pokud budou předloženy projekty na rozvoj drobné výroby, služeb (vznik nových pracovních příležitostí), obec tyto projekty podpoří. Pro možnost získání dotací, budou tyto záměry a projekty zaneseny do tohoto programu při aktualizaci.

14. Cestovní ruch

Obcí prochází červená a zelená turistická trasa. Obcí často projíždí cyklisti, láká je výhled od větrných elektráren a drobné památky v obci. Vzhledem k absenci ubytovacích kapacit se nepředpokládá rozvoj cestovního ruchu.

15. Občanská vybavenost

Zdravotnická zařízení	NE
Základní škola	NE
Pošta	NE
Mateřská škola	NE
Místní půjčovna knih	ANO
Obecní úřad	ANO
Společenský sál	ANO
Obchod se smíšeným zbožím	ANO
Hospoda	ANO

Obec plánuje zateplení a výměnu oken v budově obecního úřadu.

16. Kultura a sport

V obci nejsou občanská sdružení. Kulturní a sportovní akce organizuje nájemce hospody a kulturní komise obce. Pravidelně se koná Mikulášská besídka pro děti, ve spolupráci s TJ Damníkovi „Čertovský běh“. Dále se tradičně koná pout' v Domově u studánky a pout' sv Vavřince. Další akce dle možností – karneval, dětský den, výlet do zoo, čarodejnice, fotbalový srandač apod. V obci je fotbalové hřiště, na kterém se konají příležitostně letní akce pod širákem.

17. Sociální služby

Obec podporuje a bude podporovat sociální služby pro seniory, sama obec nemůže poskytovat soc. péči, ale zajistí spolupráci s charitou a dalšími podobnými spolky.

V Anenské Studánce se nachází domov pro osoby se zdravotním postižením – Domov u studánky. Domov u studánky je příspěvkovou organizací zřízenou Pardubickým krajem. Domov může pečovat až o 88 klientů. Domov má tři hlavní budovy - Oddělení a Okál a Modrý dům. Klienti jsou ubytováni v jednolůžkových, dvoulůžkových a třílůžkových pokojích. Domov u studánky poskytuje pobytovou sociální službu domov pro osoby se zdravotním postižením - služba je poskytována klientům od 18 let věku, s mentálním postižením, případně s mentálním postižením v kombinaci s postižením tělesným nebo smyslovým (z webových stránek Domova u studánky, www.domust.cz).

18. Školství a vzdělávání

V obci se nenachází základní ani mateřská škola. Do mateřské a základní školy dojíždí většina občanů do Damníkova (cca 4 km).

19. Zdravotnictví

V obci není zdravotnické zařízení. Občané dojíždí do ordinací v Damníkově, Lanškrouně, České Třebové.

20. Pamětihodnosti

Kostel sv. Vavřince byl celkově rekonstruován roku 2013, vstupní schodiště pak roku 2014. Kostel sv. Vavřince je v majetku Římskokatolické farnosti – děkanství Česká Třebová. Pozemky kolem kostela jsou obce, tyto pozemky se budou udržovat.

Kříže u kostela sv. Vavřince a u kaple v Helvíkově byly restaurovány v roce 2010.

Také kaple Nanebevzetí Panny Marie v Helvíkově byla v desolátním stavu, v letech 2003 až 2005 se jí podařilo průběžně opravit. Kamenné kříže i kaple v Helvíkově jsou majetkem obce, obec bude tyto památky nadále udržovat.

Kaple Panny Marie Pomocné se nachází v areálu Domova u studánky.

21. Občanská společnost

Obec bude podporovat taková občanská sdružení, která se aktivně podílí na rozvoji obce, jsou zaměřená na sport, kulturu nebo vzdělávání. Není možná podpora takových sdružení, která svou činností nepřispívají obnově a rozvoji obce. Další rozvoj obce a péče o ni není možný bez aktivní účasti občanů. Obec uvítá aktivní občany a zapojí je do kulturně-společenského života v obci.

Aktualizace Programu

Nové skutečnosti, podněty občanů a podnikatelů, nové návrhy apod. pro aktualizaci Programu se budou zaznamenávat. Aktualizace Programu se provede na konci programového období nebo v průběhu na základě usnesení zastupitelstva obce. S novými návrhy a záměry budou seznámeni občané obce např. formou veřejné schůze.

Tento místní program obnovy venkova byl schválen Zastupitelstvem obce Anenská Studánka na jednání dne 12.02.2016 a uveden v platnost dnem schválení.